

## Лужская городская прокуратура разъясняет

### СОДЕРЖАНИЕ:

1. [Особенности назначения наказания в виде штрафа.](#)
2. [Освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба.](#)
3. [Уголовная ответственность за совершение экологических преступлений.](#)
4. [Изменения в законодательства о госрегистрации недвижимости и нотариате.](#)
5. [Вступили в силу изменения законодательства, регламентирующие вопросы жилищно-коммунальной сферы.](#)
6. [Министерство просвещения РФ уточнило нормы о приоритетном зачислении детей из одной семьи в одну школу \(г.Донской\).](#)
7. [Явка с повинной в уголовном деле и ее правовое значение.](#)
8. [Разъяснен порядок нанесения QR-кодов при заполнении дипломов о среднем профессиональном образовании в 2022/2023 учебном году.](#)
9. [Обязанности и ответственность родителей в связи с постановкой ребенка на профилактический учет за совершение противоправных деяний.](#)
10. [Внесены изменения в Трудовой кодекс РФ.](#)
11. [Установлен запрет на повторное прекращение уголовного преследования по нереабилитирующим основаниям без получения на это нового согласия подозреваемого или обвиняемого.](#)

### Особенности назначения наказания в виде штрафа

Штраф является уголовным наказанием имущественного характера и представляет собой денежное взыскание с осужденного, назначаемое в пределах, предусмотренных уголовным законом. Порядок его назначения установлен ст.46 УК РФ.

Согласно указанной норме закона исчисление размера штрафа может осуществляться в трех видах: в определенной сумме, в размере заработной платы или иного дохода осужденного, а также кратно в случае осуждения лица за преступления коррупционной направленности.

В системе уголовного права штраф является самым мягким видом наказания.

Штраф может применяться как в качестве основного, так и дополнительного вида наказания. При этом закон специально оговаривает, что штраф в качестве дополнительного вида наказания может быть назначен только в случаях, предусмотренных соответствующими статьями особенной частью Уголовного кодекса.

По общему правилу, наказание в виде штрафа, в том числе, устанавливается в размере от 5000 рублей до 5 миллионов рублей либо в размере заработной платы или иного дохода, осужденного за период от двух недель до пяти лет.

Размер штрафа определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления и имущественного положения осужденного и его семьи, а также с учетом возможности получения осужденным заработной платы или иного дохода.

С учетом тех же обстоятельств суд может назначить штраф с рассрочкой выплаты определенными частями на срок до пяти лет.

Наказание в виде штрафа может быть назначено как лицу, достигшему 18-летнего возраста, так и несовершеннолетнему осужденному.

Несовершеннолетнему осужденному штраф назначается в размере от одной тысячи до пятидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода несовершеннолетнего осужденного за период от двух недель до шести месяцев.

Согласно ч. 2 ст. 88 УК РФ штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего осужденного самостоятельного заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему осужденному, приговором суда может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия.

Порядок исполнения наказания в виде штрафа регламентирует статья 31 Уголовно-исполнительного кодекса РФ, в соответствии с которой осужденный к штрафу без рассрочки платежей обязан уплатить весь размер штрафа в течение 60 дней с момента вступления приговора суда в законную силу.

При невозможности единовременно уплатить штраф, осужденный должен ходатайствовать о назначении рассрочки, которая может быть предоставлена судом до пяти лет.

Штраф может быть погашен осужденным досрочно, то есть ранее срока, установленного судом.

В соответствии со ст. 32 УИК РФ злостно уклоняющимся от уплаты штрафа признается осужденный, не уплативший штраф без рассрочки в течение 60 календарных дней со дня вступления приговора в законную силу или первую часть штрафа с рассрочкой выплаты в этот же срок либо оставшиеся части штрафа не позднее последнего дня каждого последующего месяца.

Решение о замене штрафа, назначенного в качестве основного наказания, другим видом наказания принимается судом в порядке ст. 396-397 УПК РФ по представлению судебного пристава-исполнителя. При этом доводы осужденного об уважительности причин, по которым штраф не уплачен, подлежат обязательной проверке.

При назначении штрафа в качестве основного наказания осужденному, содержащемуся под стражей, суд вправе с учетом срока

содержания под стражей либо полностью освободить такое лицо от отбывания данного наказания, либо смягчить его в соответствии с ч. 5 ст. 72 УК РФ. В случае смягчения наказания размер штрафа может быть ниже минимального предела, установленного санкцией соответствующей статьи Особенной части уголовного Кодекса РФ, но не ниже минимального предела, установленного ч. 2 ст. 46 УК РФ для конкретного способа исчисления штрафа.

Принцип кратности исчисления размеров штрафа был введен Федеральным [законом](#) от 4 мая 2011 года №97-ФЗ, принятие которого стало одним из важных шагов в повышении эффективности уголовно-правовой борьбы с коррупционными преступлениями, поскольку общественная опасность деяний, связанных с получением и дачей взятки (либо коммерческого подкупа), во многом обусловлена их размером.

В соответствии с ч.2 ст.46 УК РФ штраф, исчисляемый исходя из величины, кратной сумме коммерческого подкупа или взятки, устанавливается в размере до стократной суммы коммерческого подкупа или взятки, но не может быть менее 25 тыс. руб. и более 500 млн. руб.

При этом на основании [ч.2 ст.46](#) УК РФ штраф назначается в размере двадцати пяти тысяч рублей, даже если эта сумма превысит минимальную кратность, предусмотренную в санкции статьи [Особенной](#) части УК РФ. Например, при размере взятки 500 рублей и назначении по ч.1 ст.290 УК РФ штрафа в размере десятикратной суммы взятки (5 000 рублей) осужденному не может быть назначено менее 25 000 рублей.

Свои особенности имеются и при рассмотрении вопроса о замене штрафа другим наказанием при злостном уклонении от его уплаты.

Так, в случае злостного уклонения от уплаты штрафа, назначенного в качестве основного наказания не в кратном порядке исчисления, то есть за преступления иных категорий, штраф заменяется другим наказанием, за исключением лишения свободы.

В случае же злостного уклонения от уплаты штрафа за совершение преступлений коррупционной направленности, то есть в размере, исчисляемом исходя из величины, кратной стоимости предмета или сумме коммерческого подкупа или взятки, он заменяется наказанием в пределах санкции, предусмотренной соответствующей статьей Особенной части Уголовного кодекса РФ (то есть в том числе и лишением свободы), при этом назначенное наказание не может быть условным.

## **Освобождение от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба**

Уголовный кодекс Российской Федерации (далее – УК РФ) предусматривает возможность освобождения от уголовной ответственности в связи с возмещением ущерба.

Согласно части 1 ст. 76.1 УК РФ лицо, впервые совершившее преступление, связанное с уклонением от уплаты налогов (ст. 198, 199 УК РФ) страховых взносов на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний в государственный внебюджетный фонд (ст. 199.3, 199.4 УК РФ), неисполнением обязанностей налогового агента (ст. 199.1 УК РФ), освобождается от уголовной ответственности, если ущерб, причиненный бюджетной системе Российской Федерации в результате преступления, возмещен в полном объеме.

Федеральным законом от 18.03.2023 № 78-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» с 29.03.2023 ч. 1 ст. 24 УПК РФ дополнена п. 7, согласно которому уплата в полном объеме сумм недоимки и соответствующих пеней, суммы штрафа в порядке и размере, определяемых в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах и (или) законодательством Российской Федерации об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, на основании части 1. ст. 76.1 УК РФ является основанием отказа в возбуждении уголовного дела либо для прекращения уголовного дела, если такое дело возбуждено.

За преступления, перечисленные в ч. 2 ст. 76.1 УК РФ (ч. 1 ст. 146, ч. 1 ст. 147, ч. 5-7 ст. 159, ч. 1 ст. 159.1, ч. 1 ст. 159.2, ч. 1 ст. 159.3, ч. 1 ст. 159.5, ч. 1 ст. 159.6, ч. 1 ст. 160, ч. 1 ст. 165, ст. 170.2, ч. 1 ст. 171, ч. 1 и ч. 1.1 ст. 171.1, ст. 171.5, ч. 1 ст. 172, ст. 176, 177, ч. 1 ст. 178, ч. 1 – 3 ст. 180, ч. 1 и 2 ст. 185, ст. 185.1, ч. 1 ст. 185.2, ч. 1 ст. 185.3, ч. 1 ст. 185.4, ч. 1 ст. 185.6, ч. 2 и 4 ст. 191, ст. 192, ч. 1 ст. 193, ч. 1 и 2 ст. 194, ст. 195 - 197 и 199.2 УК РФ) лицо, впервые совершившее преступление, подлежит освобождению от уголовной ответственности при наличии одного из четырех условий:

-лицо возместило ущерб, причиненный гражданину, организации или государству в результате совершения преступления, и, кроме того, перечислило в федеральный бюджет денежное возмещение в размере двукратной суммы причиненного ущерба;

-лицо перечислило в федеральный бюджет доход, полученный в результате совершения преступления, и денежное возмещение в размере двукратной суммы дохода, полученного в результате совершения преступления;

-лицо перечислило в федеральный бюджет денежную сумму, равную размеру убытков, которых удалось избежать в результате совершения преступления, и денежное возмещение в размере двукратной суммы убытков, которых удалось избежать в результате совершения преступления;

-лицо перечислило в федеральный бюджет денежную сумму, равную размеру совершенного деяния, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ, и денежное возмещение в двукратном размере этой суммы.

Согласно ч. 3 ст. 76.1 УК РФ лицо освобождается от уголовной ответственности при выявлении факта совершения им до 1 января 2015 года либо до 1 января 2022 года деяний, содержащих признаки составов преступлений, предусмотренных статьей 193, частями первой и второй статьи 194, статьями 198, 199, 199.1, 199.2 УК РФ при условии, если это лицо является декларантом или лицом, информация о котором содержится в соответствующей специальной декларации, поданной в соответствии с Федеральным законом «О добровольном декларировании физическими лицами активов и счетов (вкладов) в банках и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», и если такие деяния связаны с приобретением (формированием источников приобретения), использованием либо распоряжением имуществом и (или) контролируруемыми иностранными компаниями, информация о которых содержится в соответствующей специальной декларации, и (или) с открытием и (или) зачислением денежных средств на счета (вклады), информация о которых содержится в соответствующей специальной декларации. В этом случае не применяются положения частей первой и второй настоящей статьи в части возмещения ущерба, перечисления в федеральный бюджет денежного возмещения и полученного дохода.

На основании ч. 2 ст. 28.1 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ) под возмещением ущерба, причиненного бюджетной системе Российской Федерации, понимается уплата в полном объеме недоимки, пеней и штрафов в размере, определяемом в соответствии с законодательством Российской Федерации о налогах и сборах и (или) законодательством Российской Федерации об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний с учетом представленного налоговым органом или территориальным органом страховщика расчета размера пеней и штрафов.

Полное возмещение ущерба, причиненного бюджетной системе РФ, должно быть подтверждено документами, удостоверяющими факт перечисления в бюджетную систему РФ начисленных сумм в счет задолженности налогоплательщика – организации или физического лица (например, платежным поручением или квитанцией с отметкой банка).

Возмещение ущерба может быть произведено не только лицом, совершившим преступление, но и по его просьбе (с его согласия) другими лицами. В случае совершения преступлений, предусмотренных ст. 199 и 199.1 УК РФ, возмещение ущерба допускается и организацией, уклонение от уплаты налогов и (или) сборов с которой вменяется лицу (п. 2 примечания к ст. 199 УК РФ).

Обещания, а также различного рода обязательства лица, совершившего преступление, возместить ущерб и перечислить денежное возмещение в федеральный бюджет в будущем, не являются обстоятельствами, дающими основание для освобождения этого лица от уголовной ответственности.

## **Уголовная ответственность за совершение экологических преступлений**

Конституцией Российской Федерации предусмотрена обязанность каждого охранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам.

В головном Кодексе Российской Федерации уголовная ответственность за совершение экологических преступлений регламентирована отдельной главой – главой 26 «Экологические преступления», в которой закреплено 18 статей, предусматривающих ответственность за совершение указанных деяний.

Уголовным законом предусмотрены такие виды экологических преступлений, как загрязнение вод, атмосферы, морской среды, порча земли; незаконная добыча (вылов) водных биологических ресурсов и нарушение правил их охраны; незаконная охота, а также незаконные добыча и оборот особо ценных диких животных либо уничтожение их местообитаний; незаконная рубка, уничтожение или повреждение лесных насаждений и другие.

Для экологических преступлений характерно наличие трех элементов:

- противоправность деяния;
- причинение либо реальная угроза причинения вреда экологии, нарушение прав субъектов экологических правоотношений;
- причинная связь между общественно опасным противоправным поведением и нанесенным вредом.

Составы преступлений, названных в главе 26 УК РФ, как правило, являются материальными, то есть ответственность наступает за причинение вреда природной среде, для привлечения виновного к ответственности необходимо наступление преступных последствий.

В качестве наказания за совершение преступлений в области экологии применяются штраф, обязательные работы, исправительные работы, принудительные работы, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ограничение свободы либо лишение свободы.

Наиболее распространенным экологическим преступлением, регистрируемым на территории Тульской области, остается незаконная рубка лесных насаждений (ст. 260 УК РФ).

Диспозицией части 1 данной статьи предусмотрена ответственность за незаконную рубку, а равно повреждение до степени прекращения роста лесных насаждений или не отнесенных к лесным насаждениям деревьев, кустарников, лиан, если эти деяния совершены в значительном размере. Максимальное наказание за данное преступление – лишение свободы на срок до двух лет со штрафом в размере до двухсот тысяч рублей.

Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 18.10.2012 № 21 «О применении судами законодательства об

ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды и природопользования», предметом преступления, предусмотренного статьей 260 УК РФ, являются лесные насаждения, а именно деревья, кустарники и лианы, произрастающие в лесах, а также деревья, кустарники и лианы, произрастающие вне лесов. При этом не имеет значения, высажены ли лесные насаждения или не отнесенные к лесным насаждениям деревья, кустарники, лианы искусственно либо они произросли без целенаправленных усилий человека.

Под рубкой лесных насаждений или не отнесенных к лесным насаждениям деревьев, кустарников и лиан применительно к статье 260 УК РФ следует понимать их валку (отделение различными способами ствола дерева, стебля кустарника и лианы от корня), а также иные технологически связанные с ней процессы, в результате которых образуется древесина в виде лесоматериалов.

Незаконной является рубка указанных насаждений с нарушением требований законодательства, например, рубка лесных насаждений без оформления необходимых документов. Кроме того, незаконной будет признаваться рубка в объеме, превышающем разрешенный в договоре аренды лесного участка, договоре купли-продажи лесных насаждений, либо с нарушением породного или возрастного состава, либо за пределами лесосеки, либо с нарушением установленного срока начала рубки.

Незаконной является также рубка, осуществляемая на основании представленных в органы, принимающие решение о возможности проведения рубки, заведомо для виновного подложных документов на использование лесов.

Стоит отметить, что договор аренды лесного участка или решение о предоставлении лесного участка на иных правах для заготовки древесины либо других видов использования лесов не являются достаточным правовым основанием для проведения рубок лесных насаждений. В частности, рубка лесных насаждений арендатором лесного участка считается незаконной в тех случаях, когда у него отсутствуют необходимые документы для рубки лесных насаждений на арендованном участке, а именно проект освоения лесов, получивший положительное заключение государственной или муниципальной экспертизы, либо такой вид и (или) форма рубки не предусмотрены указанными документами.

Уголовная ответственность за совершение незаконной рубки группой лиц и (или) лицом с использованием своего служебного положения наступает по ч. 2 ст. 260 УК РФ вне зависимости от того, совершена ли незаконная рубка лесных насаждений или не относящихся к лесным насаждениям деревьев, кустарников и лиан в значительном размере.

В этом случае виновному может грозить наказание в виде лишения свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере от ста пятидесяти тысяч до трехсот тысяч рублей.

Если незаконная рубка совершена в особо крупном размере или группой лиц по предварительному сговору, организованной группой

(ч. 3 ст. 260 УК РФ), виновному может быть назначено лишение свободы на срок до семи лет со штрафом в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей.

Основным критерием разграничения уголовно наказуемой незаконной рубки лесных насаждений и незаконной рубки лесных насаждений, за которую ответственность предусмотрена статьей 8.28 КоАП РФ, является значительный размер ущерба, причиненного посягательством, который должен превышать пять тысяч рублей.

## **Изменения в законодательства о госрегистрации недвижимости и нотариате**

С 1 марта 2023 года персональные данные владельцев недвижимости предоставляются третьим лицам только с согласия гражданина.

На основании заявления гражданина в ЕГРН будет вноситься соответствующая запись.

Кроме того, ограничивается доступ к персональным данным правообладателя объекта недвижимости или лица, в пользу которого зарегистрированы ограничение права или обременение объекта недвижимости, содержащимся в ЕГРН.

Такие данные могут быть предоставлены по заявлению указанных лиц, по запросу нотариуса и в иных прямо установленных случаях.

## **Вступили в силу изменения законодательства, регламентирующие вопросы жилищно-коммунальной сферы**

С 1 марта 2023 года вступили в силу изменения в отдельные законодательные акты в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

В частности, постановлением Правительства Российской Федерации от 13.09.2022 № 1598 внесены изменения в Правила установления и определения нормативов потребления коммунальных услуг и нормативов потребления коммунальных ресурсов, потребляемых при использовании и содержании общего имущества в многоквартирном доме.

Данным правовым актом установлен перечень коммунальных ресурсов, потребляемых при использовании и содержании общедомового имущества в многоквартирном доме, определены порядок расчета нормативов расхода тепловой энергии на подогрев воды и условия установления нормативов потребления коммунальных ресурсов.

Указанным постановлением также установлено, что изменение нормативов потребления коммунальных услуг и нормативов потребления коммунальных ресурсов осуществляется, в том числе в случае вступления в



законную силу решения суда, которым установлено, что нормативы были установлены с нарушением законодательства.

Кроме того, постановлением Правительства Российской Федерации от 16.11.2022 № 2076 внесены изменения в Правила предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, которыми определено, что перерасчет платы за услугу по обращению с твердыми коммунальными отходами возможен при временном (более 5 полных календарных дней подряд) отсутствии в жилом помещении потребителя на основании заявления и документов, подтверждающих продолжительность периода временного отсутствия.

Также вступают в силу изменения в статью 190 Жилищного кодекса Российской Федерации, согласно которым акт приемки работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме должен быть подписан, в том числе органом местного самоуправления и лицом, которое уполномочено действовать от имени собственников помещений в многоквартирном доме в случае, если капитальный ремонт проводится на основании решения собственников помещений в этом доме.

### **Министерство просвещения РФ уточнило нормы о приоритетном зачислении детей из одной семьи в одну школу (г.Донской)**

В порядке приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования закреплены законодательные поправки о преимущественном зачислении в одну школу усыновленных (удочеренных) детей или детей, находящихся в семье под опекой или попечительством. Ранее такое право было только у братьев и сестер.

Приказ действует до 1 марта 2026 г.

### **Явка с повинной в уголовном деле и ее правовое значение**

В уголовном деле явка с повинной является одной из форм признания вины и раскаяния в содеянном. Как первоисточник важнейших сведений о преступлении она признается самостоятельным документальным доказательством.

Согласно статьям 140, 142 УПК РФ заявление о явке с повинной - это добровольное сообщение лица о совершенном им преступлении, являющееся поводом для возбуждения уголовного дела.

Заявление о явке с повинной может быть сделано как в письменном, так и в устном виде. Устное заявление заносится в соответствующий протокол.

Явкой с повинной считается заявление гражданина, которое касается преступления не известного правоохранительным органам или же преступления известного, но не раскрытого, когда лицо его совершившее, не установлено.

Обязательное условие явки с повинной – это ее добровольность, что означает "совершенное по собственному желанию, не по принуждению".

Не может признаваться добровольным заявление о преступлении, сделанное лицом в связи с его задержанием по подозрению в совершении этого преступления. Признание лицом своей вины в таких случаях может быть учтено судом в качестве смягчающего обстоятельства на основании ч. 2 ст. 61 УК РФ или расценено как активное содействие раскрытию и расследованию преступления.

Для того чтобы прийти к выводу о добровольном характере действий виновного при даче явки с повинной необходимо установить его свободное волеизъявление об этом и наличие у него возможности выбора иных вариантов своего поведения, а не сообщение о преступлении под давлением улик.

Явка с повинной отсутствует и в случае, когда с заявлением о совершении преступления обратился обвиняемый, находящийся в розыске в связи с совершением данного преступления.

В соответствии с требованиями уголовно-процессуального закона явка с повинной может служить доказательством по делу если лицу разъяснились права не свидетельствовать против самого себя, пользоваться услугами адвоката, приносить жалобы на действия и решения органов расследования.

По общему правилу явка с повинной оформляется соответствующим протоколом. Вместе с тем сведения о совершенном преступлении данные лицом добровольно, могут содержаться, например, в его объяснении.

Неоформление заявления о явке с повинной в качестве самостоятельного процессуального документа не влияет на учет этого обстоятельства в качестве смягчающего наказания.

В соответствии с ч. 1 ст. 61 УК РФ явка с повинной является обстоятельством, смягчающим наказание виновного в совершении преступления. При этом следует отметить, что исключение протокола явки с повинной из числа доказательств не влечет исключения явки из числа смягчающих наказание обстоятельств.

На основании положений ч. 1 ст. 62 УК РФ при наличии явки с повинной и отсутствии отягчающих наказание обстоятельств при назначении лицу наказания применяются правила, по которым срок или размер наказания не могут превышать двух третей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей уголовного кодекса.

Явка с повинной является также неотъемлемым условием для освобождения от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием на основании положений ст. 75 УК РФ.

Правовое значения явки с повинной проявляется и в возможности освобождения от уголовной ответственности по некоторым преступлениям.

Так, добровольное сообщение лица о совершенном преступлении является одним из оснований для освобождения от уголовной ответственности в соответствии с рядом примечаний к статьям УК РФ, например таких как мелкий коммерческий подкуп ( ст. 204.2 УК РФ), дача взятки ( ст. 291 УК РФ) и другие.

При заявлении о явке с повинной в каждом случае должны проверяться личность заявителя, не ведется ли по сообщенному факту уголовное производство, не сделана ли явка с повинной с целью скрыть совершение более тяжкого преступления. В противном случае правомерность заявления о явке с повинной может быть оспорена.

## **Разъяснен порядок нанесения QR-кодов при заполнении дипломов о среднем профессиональном образовании в 2022/2023 учебном году**

01.03.2023 года вступили в силу приказы Минпросвещения России от 02.06.2022 № 390 «Об утверждении образцов и описания диплома о среднем профессиональном образовании и приложения к нему» и от 14.10.2022 № 906 «Об утверждении Порядка заполнения, учета и выдачи дипломов о среднем профессиональном образовании и их дубликатов».

Установлено, что QR-код является обязательным элементом диплома о среднем профессиональном образовании для всех организаций, реализующих программы СПО, но типы данных и их перечень, которые кодируются в QR-коде, определяются образовательной организацией самостоятельно с учетом существующих технических ограничений.

В частности, в QR-коде может быть закодирована следующая текстовая информация: фамилия, имя, отчество выпускника - владельца диплома, серия и номер бланка диплома и дата его выдачи.

## **Обязанности и ответственность родителей в связи с постановкой ребенка на профилактический учет за совершение противоправных деяний**

Согласно положениям ст. 63-65, 80 Семейного кодекса Российской Федерации родители (законные представители) обязаны воспитывать и содержать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии. На родителей возложена обязанность обеспечить получение детьми общего образования.

В соответствии со статьями 4, 5 Федерального закона № 120-ФЗ несовершеннолетний может быть поставлен на профилактический учет в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, органах социальной защиты населения, образовательной организации, учреждении здравоохранения, органе внутренних дел, уголовно-исполнительной инспекции.

О постановке несовершеннолетнего на профилактический учет родители (законные представители) должны быть проинформированы (ст. 8 Федерального закона № 120-ФЗ), им разъясняются последствия невыполнения возложенных на них законом обязанностей, нарушений несовершеннолетним общественного порядка, совершения нового правонарушения, уклонения от проведения профилактических мероприятий. В связи с постановкой ребенка на профилактический учет законные представители должны принять исчерпывающие меры в целях предупреждения противоправного поведения ребенка, обеспечив его обучение, внеурочную занятость, надлежащие условия для воспитания, получение им медицинской помощи, явку в субъект профилактики. Только при соблюдении данных условий возможно исправление несовершеннолетнего и снятие с учета в субъекте профилактики.

В связи с постановкой несовершеннолетнего на профилактический учет исполнение родительских обязанностей, включая создание благоприятных условий для воспитания, обучения ребенка становится предметом ежемесячных проверок. На регулярной основе субъектом профилактики запрашиваются сведения, характеризующие как несовершеннолетнего, так и его родителей (законных представителей).

В случае неисполнения хотя бы одной из обязанностей субъектами профилактики должно быть инициировано решение вопроса об административной ответственности законных представителей, предусмотренной ч. 1 ст. 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ), санкция которой предусматривает наказание в виде предупреждения или административного штрафа в размере от 100 до 500 рублей, а в случаях, если это деяние соединено с жестоким обращением, – об уголовной ответственности, предусмотренной ст. 156 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ).

Родители также могут привлекаться к административной и уголовной ответственности за вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий, в частности употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ (ч. 2 ст. 6.10 КоАП РФ; ст. 150, 151 УК РФ).

Кроме того, нахождение несовершеннолетних в возрасте до 16 лет в состоянии опьянения, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально

опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ может повлечь наложение административного штрафа на родителей несовершеннолетних в размере от 1 500 до 2 000 рублей (ст. 20.22 КоАП РФ).

За жестокое обращение с ребенком родители в соответствии с положениями ст. 69, 73 Семейного кодекса Российской Федерации могут быть лишены родительских прав либо ограничены в них. Разрешение данных вопросов относится к полномочиям суда.

## **Внесены изменения в Трудовой кодекс РФ**

С 1 марта вступил в силу Федеральный закон от 11.06.2022 N 155-ФЗ, в соответствии с которым внесены изменения в Трудовой кодекс РФ, согласно которому люди с неснятой или непогашенной судимостью не смогут работать водителями такси и общественного транспорта.

Для водителей такси запрещены следующие преступления:

- убийство;
- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью;
- похищение человека;
- грабёж, разбой;
- преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности;
- преступления против общественной безопасности, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества.

Для водителей автобусов, трамваев, троллейбусов, метро:

- преступления против общественной безопасности, против основ конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества.

До 1 сентября 2023 года все водители такси и общественного транспорта обязаны предоставить работодателю справки об отсутствии судимости.

## **Установлен запрет на повторное прекращение уголовного преследования по нереабилитирующим основаниям без получения на это нового согласия подозреваемого или обвиняемого**

Федеральным законом от 18.03.2023 № 81-ФЗ внесены изменения в статью 27 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации.

Статья 27 УПК РФ дополнена положением, согласно которому повторное прекращение уголовного преследования по основаниям, указанным в пункте 3 части первой статьи 24, статьях 25, 25.1, 28, 28.1 и

пункте 3 части первой статьи 27 УПК РФ, после отмены постановления о прекращении уголовного преследования по данным основаниям не допускается, если подозреваемый или обвиняемый против этого возражает.